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№ 1 «Отношения» 
Ниже даны понятия (слова, имена, названия, устойчивые словосочетания), 
которые можно объединить в пары по некоторому признаку. Выделите эти пары 
и укажите максимально конкретно, в каком отношении они находятся. Каждое 
понятие может включаться только в одну пару. Также, если вы составили такое 
отношение, в которое одно и то же слово из списка может вступить с 
несколькими словами, такое отношение не засчитывается. При этом учтите, что 
в этом задании ответами не могут быть:  
− никакие отдельные предлоги (в, из, на, с, под, около и т. п.); 
− расплывчатые отношения типа, «…находится в/на/под/около…», «…состоит 
из…», «…включает/содержит/является частью…», «в … есть …», «…похож на…», «…  
связан с…» «…является чем-либо, как и…», «… – это…», и т. п.; 
− отношения с отрицанием типа «…не является …», «… не похож на …», «… не 
делает что-либо с …» и т.п. 
Австралия, Анероид, Атмосферное давление, Бетонный раствор, Болото, Борзые 
щенки, Босфор, Волхов, Волюта, Гормон, Гриф, Ехидна, Жанна д’Арк, Железа, 
Ильмень, Кандидат, Капитель, Каподастр, Каролинги, Катализатор, 
Константинополь, Ляпкин-Тяпкин, Масса, Опалубка, Орлеан, Орфоэпия, Пипин 
Короткий, Пищаль, Произношение, Росянка, Стрелец, Унция, Химическая 
реакция, Электорат. 

 Первое понятие Отношение Второе понятие 
0 Росянка растет на болоте 
1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    

8    

9    

10    

11    

12    

13    

14    

15    

16    
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№ 2 «English» 

Задание.  Read the text and circle ALL the correct answers for each gap. There may be 
1–3 correct answers for a gap. There is an example at the beginning (0). 
 
Have you ever (0) ____ barefoot water-skiing? It’s just like normal water-skiing, being 
pulled along behind a boat at 40 mph – but without any skis! It (1) ____ scary but it’s 
amazing! My cousin (2) _____ me water-skiing, and that’s where I first learnt to stand up 
and balance. But I moved on to barefooting when I did it for a laugh with some mates. 
And I loved it!  
Barefoot water-skiing is one of the most popular watersports there is – to watch, 
anyway! When someone jumps really high and then lands, it’s awesome. And you 
(3) _____ expensive stuff like boards, although a wetsuit’s a good idea. But catching your 
toes on things in the lake can hurt. I guess you can’t help (4) _____ water up your nose 
when you start learning, too, as you have to lie almost flat in the water before you pull 
yourself up – but it’s OK.  
Now I’m experienced, I (5) ____ not to attempt new moves in rough water as it never 
goes well. Instead, I make sure I limit myself to skiing directly behind the boat, where 
the water’s (6) _____ . I ask the boat drivers to warn me about big waves coming, 
although they can’t always see them.  
Finding time to practise regularly is hard as I’m still at school – but then it’s not as if I’m 
into winning prizes and stuff. But if I want to learn a new move, I (7) _____ repeat it over 
and over, and that’s not easy in winter when it’s cold. Lots of skiers say they’ll continue 
during cold weather, but not many do. So I’m often (8) _____ only one out on the lake!  
  
  

0 A been B tried C did 
1 A sounds B sounding C may sound 
2 A used to taking B use to take C used to take 
3 A not need   B won’t need C don’t need 
4 A get B getting C to get 
5 A have learnt B had learned C have learned 
6 A calmest B calm C calmer 
7 A must B need to C should 
8 A the B а C an 

 
 

Здесь ничего не писать! 
 

№ анк. №1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 ∑ 
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№3 «Отбеливание чистюль» 
Задание.  Перед вами двенадцать существительных, распределённых по столбцам 
таблицы в зависимости от их значения. Распределите существительные из списка 
ниже по столбцам в соответствии с их значением. 

Аналитик, анальгин, ванилин, горе, корнишон, листва, пионерия, соль, 
тряпьё, уверенность, философия, чаинка. 

чистюля нечистоты нечисть чистота 

зверушка зверятина зверьё зверство 

беляк белила бельё отбеливание 

    

    

    

№4 «Биоактивное железо» 

Задание.  Прочитайте текст и заполните каждый пропуск в нем одним словом (______), 
словосочетанием (______    ______) или частью химической реакции (______) так, чтобы 
текст имел химический смысл, а его предложения были согласованы с точки зрения 
правил русского языка. 

Железо – элемент, относящийся к VIIIВ группе (1) __________________________ периода 
таблицы Менделеева (по старой классификации). Принадлежит к группе 
(2) __________________________ металлов.  
Железо занимает второе место среди металлов по распространённости в земной коре 
после (3) __________________________ и четвертое среди всех элементов. Считается, что 
именно железо составляет основу Земного (4) ________________________________.   
С древности человек использует железо как материал для создания различных орудий 
труда и оружия. Первые железные изделия датируются возрастом в четыре тысячи лет 
до нашей эры. Период с 1200 лет до нашей эры до 500 лет нашей эры получил название 
(5) ____________________________   ____________________________. До сих пор железо можно считать 
наиболее значимым металлом в жизни человека.  
В земной коре железо содержится в виде (6) _______________________________, чаще всего 
представленной гематитом (оксидом железа (III)) и магнетитом (оксидом железа (II, 
III)). Наиболее распространённым способом промышленного получения железа из руды 
можно назвать доменный процесс. Ключевая реакция этого процесса заключается во 
взаимодействии оксида железа (III) с угарным газом, полученным из кокса, в 
(7) __________________________    __________________________при температуре около 2000оС  

(8)                                                                            →                                                                        . 
Чистое железо является довольно мягким, ковким, реакционно-активным металлом 
серебристо-белого цвета. Железо горит в атмосфере кислорода при температуре более 
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1500оС, а также самопроизвольно возгорается на воздухе в мелкодисперсном 

состоянии. В ходе этой реакции образуется железная окалина  
(9)                                                                          →                                                                    . 

На практике чаще всего используются сплавы железа. Самые известные и применимые 
из них – сплавы железа с углеродом: стали (с содержанием углерода менее 2,14%) и 
(10) __________________________ (с содержанием углерода более 2,14%). Для получения 
(11) __________________________ стали в сплав добавляются легирующие металлы, чаще всего 
хром и марганец.  
С биологической точки зрения, железо относится к микроэлементам, оно составляет 
около 0,005 % массы организма человека. Это обусловлено в первую очередь тем, что 
двухвалентное железо входит в состав (12) __________________________ – белка, отвечающего 
за транспорт кислорода и углекислого газа. Данный белок в небольших количествах 
находится в свободном виде в плазме крови, но большая его часть связана с 
(13) __________________________. Эти форменные элементы имеют двояковогнутую форму и 
лишены ядра, что делает их более эластичными и позволяет проходить через 
мельчайшие (14) __________________________, чей диаметр зачастую бывает меньше диаметра 
клетки. Как и остальные форменные элементы, эти клетки образуются в 
(15) _______________________________     _______________________________    _______________________________, 
расположенном преимущественно в эпифизах трубчатых костей.  
Помимо этого, железо входит в состав (16) __________________________ – белка, отвечающего 
за запасание кислорода в поперечнополосатых мышцах. Также часть железа в 
организме запасается в (17) ______________________________ – органе, в котором происходит 
разрушение форменных элементов. Разрушение белков, содержащих железо, 
начинается в печени и приводит к образованию токсичных соединений – билирубинов 
и урохромов. Первые удаляются из печени в составе секретируемой ею в 
двенадцатиперстную кишку (18) _____________________________________, вторые – через 
мочевыделительную систему. 
Железо поступает в организм человека преимущественно с животной пищей, в 
меньшей степени – с крупами и зеленью. Как и другие неорганические вещества, ионы 
железа всасываются во внутреннюю среду организма с водой в 
(19) ____________________________     ____________________________. Нехватка железа является одной 
из причин развития (20) __________________________, при которой клетки организма 
получают недостаточные количества кислорода, что проявляется в таких симптомах, 
как бледность, холодность рук и ног, головокружения, частая потеря сознания. К 
другим причинам развития этого заболевания относятся врождённые мутации, 
кровопотери, нарушение гемопоэза, недостаток (21) __________________________ В12, который 
отвечает за усвоение железа.  
Не только человеческий организм содержит железо: оно входит в состав транспортных 
белков у множества разнообразных животных от представителей многощетинковых 
червей (Тип (23) _________________________________    _________________________________) до птиц и 
млекопитающих (Тип (24) __________________________). 
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№ 5 «Циклоуглеводороды» 
XϒMTEX – специальное расширение для системы компьютерной верстки TEX, 
позволяющее рисовать сложные химические формулы с помощью специфической 
разметки текста.  В данном задании используются упрощенные команды.  
Для рисования молекул выделим следующие правила: 

1. Команда начинается со знака \ (обратный слэш) 
2. При рисовании молекулы выделяется центральный элемент, который 

описывается главной командой (фигурные скобки ставятся, даже если в них ничего не 
написано). Вот некоторые из них: 

Молекула 
   

Команда \сprop {} \сpent {} \сhex {} 
3. Внутри центрального элемента можно продублировать некоторые линии. Такие 

команды указываются в квадратных скобках сразу после главной команды. Какие 
именно линии дублируются, указывается строчными латинскими буквами (начиная 
с a), где a – первая линия справа сверху, а далее по часовой стрелке. Пример:  

Молекула 

   

Команда \сprop [a] {} \cpent [ae] {} \chex [ace] {} 

4. К центральному элементу можно присоединить элементы с помощью 
вспомогательных команд. Такие команды указываются в фигурных скобках после 
элементов в квадратных скобках или главной команды. Сначала числом указывается, с 
какой вершиной установлена связь (начиная с 1, где 1 – верхняя вершина, далее по 
часовой стрелке), затем тип связи (простая связь не указывается), затем два знака «=», 
затем элемент, который присоединяется. Вот некоторые команды для типов связей: 

Тип 
связ

и 
Молекула Команда Тип 

связи 
Молекула Команда 

Прос-
тая 

связь 
 

\cprop {1==H} 

Связь 
«от 

наблю-
дате-
ля»  

\chex {3A==OH} 

Двой-
ная 

связь 
 

\cpent {2D==O} 

Связь 
«на 

наблю-
дате-
ля»  

\chex {5B==F} 

5. Если к центральному элементу присоединяется больше одного элемента, то 
команды записываются по возрастанию номеров вершин через точку с запятой. 
Пример: 

Пример Команда 

 

\chex [e] {2B==Cl; 3A==Cl} 
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Задание 1: Изобразите, что получится в результате выполнения следующих команд: 

Команда Молекула 

1. \cprop {1==OH; 2==I} 

 
 
 
 
 
 
 

2. \cpent {3D==S; 5D==S} 

 
 
 
 
 
 
 

3. \chex {1==Cl; 2==F; 3==Cl; 4==Cl; 5==F; 6==Cl} 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. \chex [ac] {2B==Cl; 3A==OH; 4B==Cl; 6D==O} 

 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 2. Запишите команды, которые нужны, чтобы изобразить следующие 
молекулы:  

Молекула Команда 
 

 

 

 

 

 

 

 

5. 

7. 

6. 

8. 
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№ 6 «Неправильный бутерброд» 
В логике существует несколько ключевых законов эквивалентности, которые 
позволяют преобразовывать высказывания в логически равнозначные формы. Эти 
законы используются для упрощения выражений, доказательств и анализа логических 
структур. Вот некоторые из них: 
1. Закон двойного отрицания (ЗДО) 

не (не 𝐴)  =  𝐴 
Пример: 
«Неверно, что я не счастлив» = «Я счастлив» = «Я являюсь счастливым». 
Замечание: в русском языке при отрицании «не» ставится перед сказуемым.  
2. Законы де Моргана (ЗДМ) 

не (𝐴 и 𝐵) = (не 𝐴) или (не 𝐵) 
не (𝐴 или 𝐵) = (не 𝐴) и (не 𝐵) 

Пример: 
«Неверно, что я богат и знаменит» = «Я не богат или не знаменит». 
3. Транзитивность импликации (ТИ) 

Если 𝐴, то 𝐵 и если 𝐵, то 𝐶 = если 𝐴, то 𝐶 
Пример: 
«Если я опоздаю, то пропущу лекцию. Если пропущу лекцию, то не сдам экзамен» = «Если 
я опоздаю, то не сдам экзамен». 
4. Эквивалентность импликации (ЭИ) 

Если 𝐴, то 𝐵 = не 𝐴 или 𝐵 
Пример: 
«Если я устану, то лягу спать» = «Я не устану или лягу спать». 
 
Задание 1. Выберите из списка ниже пары эквивалентных высказываний. Запишите их 
номера ниже, после номеров укажите, согласно какому законы (каким законам) они 
эквивалентны. Некоторые высказывания могу входить в несколько пар. Некоторые 
высказывания могут остаться без пар. 
 

1. Неверно, что хвостатым документы не положены. 
2. Хвостатым положены не документы. 
3. Хвостатым документы положены. 

  
4. Неверно, что Иван Федорович Крузенштерн – человек и пароход 
5. Иван Федорович Крузенштерн – не человек и не пароход 
6. Иван Федорович Крузенштерн – не человек или не пароход 

 
7. В такую погоду свои дома не сидят и не смотрят телевизор. 
8. Неверно, что в такую погоду свои дома сидят и телевизор смотрят. 
9. В такую погоду свои дома сидят или смотрят телевизор. 
10. Если свои в такую погоду не сидят дома, то они смотрят телевизор. 
11. В такую погоду свои дома не сидят или не смотрят телевизор. 

 
12. Неверно, что можно продать что-нибудь ненужное и не купить что-нибудь 

нужное 
13. Можно не продать что-нибудь ненужное или купить что-нибудь нужное. 
14. Если продать что-нибудь ненужное, то можно купить что-нибудь ненужное. 
15. Если продать что-нибудь ненужное, то можно купить что-нибудь нужное. 
16. Если у нас есть деньги, можно купить что-нибудь нужное. Если продать что-

нибудь ненужное, у нас будут деньги. 
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Пример:  0. Высказывания __8__ и __11__ эквивалентны по закону (законам) ____ЗДМ______ 
 

1. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

2. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

3. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

4. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

5. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

6. Высказывания _________ и _________ эквивалентны по закону (законам) _______________ 

 
Задание 2. Запишите ниже пары эквивалентных высказываний. Укажите, каким 
законом эквивалентности вы пользуетесь. 
Пример: 00. Неверно, что я со своей Муркой не расстанусь. 
 
______________Я расстанусь со своей Муркой_________________________________________________(ЗДО)  
 
7. А если вы на него бочку катите, то это уже контейнерная перевозка 

получается. 

_______________________________________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________(_______________________________) 

8. Если вместо леса останутся одни пеньки, то это только для старушек 
хорошо. Если все начнут к Новому году елки рубить, у нас вместо леса одни 
пеньки останутся. 
 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________(_____________________________) 

9. Неверно, что от кота или от картины есть польза. 
 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________(_____________________________) 

 

10. Неверно, что если бы у меня был такой кот, то я бы не женился. 
 
______________________________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________(_____________________________) 
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№7 «Есть ли жизнь на Марсе?» 
 

Прочитайте несколько видоизмененную статью по астрономии и ответьте на 
следующие за ней вопросы. 
 
(1) Планетологи при помощи моделирования определили, что микробиологические 
________________________ _______________________ могли бы выжить во льду или снегу, 
смешанном с пылью, в отложениях вблизи поверхности марса. (2) Подобные 
обитаемые зоны могут залегать на глубине от нескольких сантиметров 
до нескольких метров в средних широтах, где возможно таяние льда или снега.  
(3) Вопрос о кинетической обитаемости марса в прошлом и настоящем продолжает 
представлять большой интерес. (4) Ученые при помощи автоматических 
аппаратов, марсоходов и пилотируемых миссий пытаются найти признаки 
существования жизненных форм на планете в горных племенах, минералах 
и залежах льда. (5) Кроме того, многие лабораторные эксперименты показывают 
возможность существования на марсе микробиологических форм жизни. 
(6) Группа планетологов во главе с адитьей хуллер из лаборатории реактивного 
движения NASA при помощи численного моделирования оценила размеры 
обитаемых зон в приповерхностных отложениях льда на марсе. (7) Исследователи, 
основываясь на экспериментах со снегом, ледниковым льдом, раскаленной лавой 
и фирном, разработали модель радиационного переноса во льду, которая 
воспроизводит вертикальные неоднородные слои из смеси снега, фирна, льда 
и примесей, таких как марсианская пыль, учитывая поглощение и преломление 
излучения льдом, а также пылью. (8) Предыдущие моделирования в меньшей 
степени учитывали степень поглощения излучения пылью, а также менее точно 
воспроизводили структуру снега и льда. (9) Для проверки результатов 
моделирования использовали данные измерений для неоднородного ледникового 
льда в гренландии с примесями, эквивалентными небольшому количеству черного 
углерода. 
(10) В средних широтах марса пыльный лед обычно покрыт сухим реголитом, 
однако из-за ударных событий или оползней этот покров может быть удален, а снег, 
фирн или лед на поверхности ледяных отложений слабо поглощает 
ультрафиолетовое и фотосинтетически активное излучение, которое способно 
проникать на глубину в несколько метров. (11) В результате в толще отложений 
могут возникнуть радиационно обитаемые зоны, где поток ультрафиолетового 
излучения может упасть до безопасного уровня, в то время как потока 
фотосинтетически активного излучения хватит для протекания фотосинтеза. 
(12) Для полярных регионов более ранние расчеты давали глубину залегания 
радиационно обитаемых зон от 0,05 до 4,5 метра, однако там слишком жарко для 
таяния льда и создания жидкой воды. 
(13) Изменение широты и, как следствие, изменение угла положения солнца 
в верхней кульминации будет приводить к изменению потока излучения и также 
менять толщину радиационно обитаемой зоны, которая может сокращаться 
до нескольких сантиметров или даже миллиметров в случае сильно пыльного льда. 
(14) Ученые пришли к выводу, что под слоем пыльного снега на шикарных склонах 
в средних широтах может возникать и сохраняться вода в жидком состоянии.  
(15) Даже если сейчас жизни на марсе нет, она могла существовать около 
700 миллионов лет назад. (16) По крайней мере, так следует из расчетов. 

Комплексный тест  Фамилия, Имя _____________________________ № карт. _________ ( 10)_ 
1. В первом предложении авторы задания пропустили два слова. Восстановите их.  

2. Выпишите все имена собственные, которые встречаются в тексте менее двух раз, 
из предложений, номера которых делятся на 3 (указывайте существительные в 
именительном падеже):  
________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________ 

3. В тексте статьи авторы задания намеренно совершили три фактических 
ошибки. Обведите их в тексте.  
4. В простых предложениях с четными номерами подчеркните простые глагольные 

сказуемые двойной чертой; выпишите номера этих предложений _______________________ 

5. В тексте статьи авторы задания заменили три слова так, что исходный смысл был 
утрачен. Подчеркните эти слова в тексте и напишите корректные слова.  
________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________  

6. Используя информацию, указанную в тексте, собственные знания и здравый 
смысл, ответьте на следующие вопросы. Каждый из ответов должен быть полным 
предложением и содержать не более 15 слов: 

Как именно увеличение  широты влияет на глубину залегания радиационно 
обитаемой зоны?  

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________  

Как именно и почему наличие пыли на поверхности льда влияет на глубину 
радиационно обитаемой зоны? 

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________ 

7. Авторы задания вырезали из исходного текста два предложения:  

(А) Если пылевой покров может удаляться, например, за счет ветров, а лед в средних 
широтах может таять в течение некоторого периода в году, то, как и на Земле, 
микробы, такие как цианобактерии, могли бы извлекать питательные вещества 
из пыли, смешанной со льдом, и таким образом выживать во влажной среде, 
на глубине от нескольких сантиметров до метров. 
(Б) Известно, что в древности на марсе был теплый климат и резервуары жидкой 
воды на поверхности, при этом жизнь могла возникнуть и под поверхностью 
планеты. 

 (А) следует за предложением № ____________, (Б)  за предложением № __________. 
8. Выпишите по одному разу все физические процессы из предложений номер 2, 12 

и 13. _____________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________ 


